

## **Отзыв**

об автореферате диссертации

**Натпит Айдысмаа Андреевны**

**«Моделирование фрагмента ментального лексикона тувинско-русских билингвов, проживающих на территории Республики Тыва (опыт экспериментального исследования на материале употребительной лексики)»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Кемерово, 2024)

Автореферат диссертационной работы А. А. Натпит, в котором ясно и корректно определены научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность исследования, позволяет увидеть за ним серьезный труд, представляющий экспериментальное исследование ментального лексикона тувинско-русских билингвов.

Актуальность и своевременность диссертации определяются необходимостью изучения и описания ментального лексикона билингвальных языковых личностей и конкретных реализаций языковых способностей этих личностей. Одной из таких конкретных реализаций является владение тувинским и русским языком представителями тувинского этноса.

Научная новизна работы бесспорна и очевидна, она обусловлена и новизной методов – экспериментальных, компьютерных, лингвостатистических и т.д. – в их эвристически плодотворной конфигурации примененных автором диссертации, и новизной полученных уникальных результатов – реконструированного фрагмента ментального лексикона молодых тувинцев-билингвов, и новизной практической предназначенности этих результатов – служить лечению и реабилитации билингвальных пациентов с диагнозом «афазия».

Продолжая разговор о практической значимости работы подчеркнем особую ценность для реабилитационной логопедической и психологической практики базы данных значений психолингвистических параметров тувинских

слов и их визуальных коррелятов, результаты исследования могут быть использованы для разработки тестов и упражнений в процессе помощи пациентам с различными видами афазий.

Интересной и успешной представляется нам разработанная автором методика экспериментального исследования ментального лексикона билингва с последующем моделированием фрагмента ментального лексикона с четким построением его, исследования, логики: от собственно экспериментального этапа работы с информантами (опрос, интервью, ассоциативный эксперимент) – к обобщающе-аналитическому этапу моделирования фрагмента ментального лексикона по полемому принципу.

Теоретическая значимость работы определяется ее вкладом в достижения психолингвистики, когнитивной лингвистики, теории языковых контактов. Описана актуальная языковая ситуация в Республике Тыва на текущий момент, в результате экспериментальной работы со 145 тувинско-русскими билингвами выявлено 7 психолингвистических параметров 102 тувинских слов и 40 русских слов, используемых тувинско-русскими билингвами в речи на тувинском языке, и их визуальных коррелятов, построена модель фрагмента ментального лексикона тувинско-русского билингва, включающая в себя слова тувинского и русского языков из ядра употребительной лексики.

Личный вклад соискателя состоит: 1) в разработке научно обоснованной методологии эксперимента и его корректном проведении; 2) в грамотной интерпретации результатов эксперимента, а также последовательном и наглядном их представлении в тексте работы; 3) в построении и презентации модели фрагмента ментального лексикона тувинско-русского билингва; 4) в разработке рекомендаций по практическому применению результатов исследования. Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнений и находят обоснование в тексте автореферата.

Вопрос связан с актуальной языковой ситуацией в Республике Тыва: насколько усугубилась ситуация языкового сдвига в последнее десятилетие,

усилилась ли описанная во многих исследованиях угроза ревитализации тувинского языка?

Таким образом, содержание автореферата кандидатской диссертации по теме «Моделирование фрагмента ментального лексикона тувинско-русских билингвов, проживающих на территории Республики Тыва (опыт экспериментального исследования на материале употребительной лексики)», представленной к защите по специальности – 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, результаты которой нашли отражение в 4 работах в изданиях, включенных в реестр ВАК Минобрнауки России, и в 1 издании, индексируемом в международной базе данных Scopus, свидетельствует о том, что данная диссертация отвечает требованиям, изложенным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Натпит Айдысмаа Андреевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),  
доцент, профессор кафедры русского языка  
и специальных дисциплин для иностранных граждан  
Института международных связей и интернационализации образования,  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Томский государственный архитектурно-строительный университет».

634003, г. Томск, пл. Соляная, 2  
(3822) 760-105 rector@tsuab.ru  
[www.tsuab.ru](http://www.tsuab.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20 марта 2024 г.



Орлова Ольга Вячеславовна

[o.orlova13@yandex.ru](mailto:o.orlova13@yandex.ru)

*Викториссен Ю. А.,  
уч. секретарь уч. совета  
Ю. А. Викториссен*